



### Поздравяват ни.....

Имам удоволствието да ви поздравя лично от мое име и от името на Министерството на културата по повод патронния празник на Хуманитарна гимназия "Дамян Дамянов" в град Сливен и 15 години от нейното основаване.

Приветствам усилията на целия педагогически колектив в търсенето на нови подходи за усъвършенстване на възпитателния процес в духа на националните и общочовешки ценности, за развиване таланта и познанията на учениците, любовта към изкуството, а чрез тях и стремежът към духовност и красота.

На всички вас, учители и ученици, от все сърце пожелавам здраве, нови предизвикателства и творчески постижения.

Честит празник!

**ВЕЖДИ РАШИДОВ**  
МИНИСТЪР НА КУЛТУРАТА

Историята на Вашето училище е неразривно свързана с историята на Сливен. 15 години е една красива и цветна младежка възраст за едно училище. За 15 години Вие създадохте традиции в образователната система на Сливен с вашите постижения в конкурси и олимпиади, научни форуми, с богата палитра от извънкласни дейности, с участието в национални и международни проекти, развиващи дарбите и уменията на младите хора, за което Ви поздравявам!

**СОНЯ КЕЛЕВЕДЖИЕВА**  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБС - СЛИВЕН

Приемете моите сърдечни поздравления по случай 15 годишнината от създаването на Хуманитарна гимназия "Дамян Дамянов" гр.Сливен. Постиганията на Вашите възпитаници доказват високите цели на ръководството и преподавателския екип и допринасят за изграждане новата визия на съвременното българско училище.

Науката осветява само пътя на любознателните. Бъдете последователни и със силата на духа отстоявайте своите позиции. Запазете своя младежки ентузиазъм, за да бъдете добри професионалисти и достойни личности.

**инж.КОЛЬО МИЛЕВ**  
КМЕТ НА ОБЩИНА СЛИВЕН

За мен е голямо удоволствие да поздравя всички вас по повод празника на Вашето училище!

Пожелавам ви да бъдете винаги горди с това, че работите и учите в училище, което носи и развива традициите на съвременното образование! Имениният български творец Дамян Дамянов, чийто име носи хуманитарната гимназия, е направил първите си стъпки – и в живота, и в писането именно в гр.Сливен. Той е останал завинаги в сърцата на хората с това, което е сътворил за поколенията. Пожелавам Ви да последвате примера на патрона на своето училище – с всяка крачка, която правите, да оставяте по нещо добро и запомнящо се за идващите след вас!

**МАРИН КАВРЪКОВ**  
ОБЛ.УПРАВИТЕЛ НА ОБЛ. СЛИВЕН

Имам удоволствието да ви поздравя за празника на любимото училище. Сякаш вчера то гостоприемно отвори врати, а днес вече празнуваме петнадесетгодишнината му. Петнадесет години са време, което носи духа на младост и мечти, но за вас, талантливите и отговорни педагози, петнадесет години са и натрупан опит, и постигнати върхове, и неизменен стремеж към творчество и новаторство.

Скъпи ученици, желая ви много щастие, удовлетворение и успехи, както в класните стаи, така и по пътя, който ще поемете в живота си – като достойни граждани на нашата родина и на обединена Европа! Развивайте се, постигайте мечтите си и си създавайте нови, но помнете, че е най-важно да останете верни на себе си!

Честит празник!

**БИСЕРКА ВАСИЛЕВА**  
НАЧАЛНИК НА РИО – СЛИВЕН



*Аз се привързвам твърде бързо  
към хора ,пътища, места.  
И се разделям с тайни съзвиз  
със всяко нещо на света,  
Кое то по веднъж минава  
край мене и чезне след това.  
Вървя, прощавам се, оставам  
във всичко – въздух и трева.  
В това, което съм откраднал,  
в това което съм раздал.*

Дамян Дамянов



Тази година Хуманитарна гимназия "Дамян Дамянов" отбелязва своя 15 годишен юбилей. Празникът е не само на Хуманитарна гимназия, но и на всички, които единича силите си, за да съхраним това училище – на Регионалния инспекторат по образованието, на община Сливен, на нашите родители, учители и ученици.

И ако имаме основанието и самочувствието да се изправим днес, то е защото в изминалите

### Юбилейни Дамянови тържества в Сливен

Хуманитарната гимназия в Сливен, носеща името на видния български поет Дамян Дамянов, чества по тържествен начин 15 години от създаването си. Насочеността на специалностите ѝ съдейства за изграждане на личности с отношение към миналото, историята и културата на България и Сливен, към хуманитаристиката, изкуствата, литературното ни наследство. Събитието е продължение на изградените през годините традиции за отбелязване с четения и богата културно-естетическа програма творчеството и паметта на майстора на поетическите строфи, с чиито стихове, влезли отдавна в христоматийте, са откърмени поколения българи.

Иванка Денева

\*\*\*

Безкрайно съм щастлива, че мога да ви поздравя с 15 годишнината от създаването на Хуманитарна гимназия „Дамян Дамянов“. Още с първите стъпки на училището станах съпричастна на неговата съдба, благодарение на приятелските отношения, които имахме с г-жа Екатерина Иванова. В този ред на мисли се сетвам за един стих на Дамян от първата му книга:

*Когато съм дошъл на този свят,  
донесли ми икона, а от нея  
смъртта ме гледала и викала: Назад!  
Животът спря я: Нека е сакал...  
Но той е мой! Аз искам да живея!*

Не правя буквален паралел! Знаем колко бяха трудни първите години на Гимназията. Колко мъчно тя проходи и се утвърди – първоначално с около 43-ма ученици, а днес виждам върволица от млади, красиви и умни хора.

Пожелавам на всички да имат духа и волята на Дамян, за да постигнат своите мечти! Не позволявайте трудностите да ви уплашат! Бог дава дарба на всеки от нас, но само тези, които имат волята да я запазят, да я развият и обогатят, стигат далеч.

Помнете, мили ученици, че името на вашия патрон за българските читатели беше като качествен щемпел за високо изкуство!

Пожелавам на Гимназията да стигне до такова ниво, че когато хората в България, а и не само в България чуват някой да е завършил Хуманитарна гимназия „Дамян Дамянов“ да каже: „О, това е много интелигентен, много умен, много знаещ човек“ и пътищата му да се отварят пред него.

Честит празник, скъпи ученици, преподаватели и граждани на Сливен!

Надежда Захариева

години на икономическа криза, криза на националната ни общност, на девалвация на ценности, в годините на повече създадени, отколкото решени проблеми, всички ние не вземахме, а давахме, не рушахме, а градахме!

През тези години една важна за нас личност, г-жа Надежда Захариева, стана неизменна част от хуманитарната ни общност. Нейната подкрепа я превърна в наш приятел, съмишленик и партньор. Благодарим ѝ от сърце!

Всичко, постигнато дотук, ни дава основанието да заявим, че Хуманитарна гимназия е била, Хуманитарна гимназия е и ще бъде! Ние поставихме началото, ние положихме основите на хуманитарното образование в нашия град, а тези, които образовахме и възпитахме през годините, ще умножат успехите ѝ до безконечност.

Честит празник, скъпи колеги, бивши и настоящи ученици!

На многая лета!

д-р Екатерина Петкова - директор



# НАГРАДЕНИ ТВОРБИ

**Добро ли е красивото и красиво ли е доброто, или прозата на Йовков през ХХI в.**

Най-малкото лекомислено е да започна размислите си относно красивото и доброто с клишета от типа на „Красотата ще спаси света“ или „Доброто само се хвали“ (както гласи народната поговорка), но все пак трябва да отбележа, че клишетата си имат една своя устойчива особеност – те са винаги така досадно верни, че карат творците да ги отбягват. Но макар и старателно отбягвани, те пак си остават верни. И наистина, живеейки във век като нашия, често пъти ми се случва инстинктивно да попитам себе си: „На какво друго ни остана да разчитаме да спаси света, освен на красотата?“ Все пак тя успя да го спаси през изминалия вече ХХ в. след тези ужасни, кървящи язви на цивилизацията, наречени още световни войни... Да, убеден съм, че на днешния ден сме все още тук единствено благодарение на изкуството и неговото послание. Далеч по-мъдри от мен са заявили далеч по-рано от мен, че човешката екзистенция е немислима без изкуството. А изкуството, разбира се, е немислимо без красивото. Следователно човек не може да съществува без красивото.

Красотата е идеал, за чието постигане човек си струва да се бори. Тя е нещо възвишено, привилегия на боговете такива, каквито сме ги създали още от дълбока древност. А всичко възвишено е добро. Боговете са добри. Те са първият опит на човека да намери обяснение на нещата около себе си. И на какво се позовава той в това свое първо обяснение? На красивото! Златокъдрият Аполон и вечно младата Афродита са преди всичко красиви и може би именно това ги прави добри. Така, че кой би оспорил тъждеството между красиво и добро? Аз не бих се нагърбил с подобна задача...

**Иван Ланджев, 12 а клас, випуск 2005**



**Борислава Иванова, 6 а клас, 2011/2012**

## Приказка за доброто

Имало едно време... Така започва всяка една приказка. Но моята е реална, истинска. В наше време, са реални личности...

Когато бях дете, имах един съсед – стар и грохнал старец, чиито години не се знаеха, тъй като времето беше оставило следите си върху лицето му. Ала колкото грозна беше неговата външност, толкова красива бе душата му. Името му бе Кирил, отраснал беше в немотия, но неговите родители го бяха научили на най-важното – на състрадание и любов към всички хора – бедни и богати, добри и зли, малки и големи...

И така минавали годините. Кирил пораснал. Остарял. Озовал се на моята улица. И до ден днешен не мога да си обясня, защо този рядко добър човек няма семейство. Нима така бе решил? Постоянно си задавах куп въпроси, на които нямаш отговори...

Дълго време го наблюдавах как всеки ден излиза рано сутрин и се прибира късно вечер. Тъй като бях малко и наивно дете, го намирах за странен и смяхах, че върши нещо нередно.

Един ден любопитството ми надделя и реших да го проследя, за да разбера истината. Тръгнах с

тихи стъпки след него. Не беше много трудно, защото слухът му бе увреден и не чуваше много добре. Стигнахме до градския парк. Той седна на една пейка, извади пластмасова чашка и с трепереща ръка започна да я поднася към минувачите, като казваше: „Моля, помогнете! За децата, за бедните изоставени деца...“ хората минаваха и трогнати от молбата му, пускаха в чашката дребни монети – кой колкото може.

В този момент разбрах всичко. Сълзи започнаха да се стичат по лицето ми, когато осъзнах какво всъщност прави. Почувствах се виновна, че съм го подозирала и обвинявала. Възрастният човек се обърна, видя ме и ме извика при себе си. След като събрахме малко пари, отидохме и ги дарихме в близкия дом за изоставени деца без родителска грижа. Само да бяхте видели усмивките на бедните дечица, за които „грохналият старец“, както аз го наричах, бе светец.

И така се занизаха годините, хората се променяха, аз също. Ала старецът от съседната къща си остана все същият добър човек, който излиза рано сутрин и се прибира късно вечер...

**Мирослава Желева, 9 а клас, 2010/2011**

## Ако можех

Ако можех

слънцето в ръка да хвана –  
сякаш че е портокал –  
и корите бавно да събличам  
от нажежената му плът;

Ако можех

пьяната морска  
в длан да събера  
и да запазя нежното й гъделичкане –  
за вечността;

Ако можех

устрема на вятъра  
с ласо да обхвана  
и да яхна неизвестното –  
към нищото, към безкрая;

Ако можех

като птица да се ревам из небето,  
като риба да цепя морската шир,  
като заек да се лутам из полето –  
да търся, без да намирам своя мир;  
Ако можех...

Тогава истински щастлива щях да бъда,  
тогава щях различна аз да съм;  
тогава щях безкрая да съм опознала;  
тогава щях...

Но не съм.

**Вяра Георгиева, випуск 2007**

\*\*\*

## Кокичето

на Д.Денев

Виновна съм, защото дишам въздуха,  
Виновна съм, защото със подметка черна  
аз тъпча слънчевия лъч.

А те ти давах живот.

И ти живя заради мен –

да оцветиш с белотата си

сърцето алено.

Сега с изкуствени системи

животът ти изсъхнал се изцежда...

Но не да радваш погледи пустеещи,

а да рисуваш в другото сърце

вината ми...

**Донка Панева, випуск 2005**

\*\*\*

## Ако бях вълшебник

(Ако имах вълшебна пръчица щях...)

Ако бях вълшебник,

всички твои мечти щях да запиша в дневник.

Всички твои мечти щяха да се сбъднат

и най-хубавите чувства да те прегърнат.

Но аз не съм вълшебник,

нито имам такъв дневник.

аз само те обичам

и с всеки ден все повече по теб се увличам.

Ако бях вълшебник, щях да те науча да летиш

и ангели щяха да те пазят, докато спиш.

Ако бях вълшебник, щях да те науча да обичаш

и със чувствата си всички да огряваш.

Ако бях вълшебник

твоите сини очи дълбоки

нямаше, когато ги гледам, да причиняват мъка.

Ако бях вълшебник, щях в тях

да вмъкна топлина,

щяха да греят в светлина.

Но аз не съм вълшебник...

Аз само те обичам

и с всеки ден все повече по теб се увличам.

Де да бях вълшебник...

Де да имах дневник...

**Дора Петкова, випуск 2012**



# ВАЖНИ СЪБИТИЯ ПРЕЗ ГОДИНИТЕ

**15 септември 1997 г.**

Открива се Хуманитарна гимназия.

**17.01.2000 г.**

Първият патронен празник на Хуманитарна гимназия - рождената дата на поета Дамян П. Дамянов. Тържествата са открити с театралната постановка "Криворазбраната цивилизация".

**2000/ 2001 г.**

Хуманитарна гимназия наброява вече 9 паралелки с 213 възпитаници. Утвърдени са символите на училището – емблема, знаме, униформа.

**2001/ 2002 г.**

Гимназията навършва 5 години от създаването си.

Провежда се регионална конференция по литература, история и философия на тема: "Национален дух и европейско самосъзнание - свобода и отговорност".

За първи път е обявен национален литературен конкурс на тема: "И да извървя света на кръст/ пак при теб ще дойда да живея!".

**24.05.2002 г.**

Изпратен първият випуск на ХГ "Дамян Дамянов".

**2002/ 2003 г.**

Константин Петров - 12"б" клас става лауреат на XV Национална олимпиада по философия.

Донка Панева е включена в литературната антология "Български поети" на издателство "Захарий Стоянов" със стихотворението "Кокиче".

Министерство на образованието, младежта и науката удостоява с почетното отличие "Неофит Рилски" г-жа Маргарита Маркова, учител по философия.

**2004/ 2005 г.**

Донка Панева 12"а" клас и Иван Ланджев 12"а" клас са лауреати от XVII-та Национална олимпиада по философия гр.Пловдив. И двамата са избрани да представят България на Международната олимпиада в гр.Варшава, Полша.

Донка Панева 12"а" клас получава Национална диплома за отличен успех и участие в международни изяви.

Иван Лука Ланджев 12"а" клас - първо място в конкурс за есе "Мостове на духа" на изд.Просвета. Награденото есе е на тема: "Красиво ли е доброто и добро ли е красивото, или прозата на Йордан Йовков и светът на XXI век".

Карлос Арналдо Контрера 11"б" клас - I награда от конкурса "Европа в училище" за разказ. Специална награда от председателя на журито, писателя Антон Дончев - конкурс на МОН "Развитието без национална култура - тяло без душа" - есе. I награда конкурс "Градовете срещу дрогата", гр.Бургас - разказ. I място в Национална конференция по философия гр.Бургас.

Атанаска Димитрова Георгиева 11в клас - I място в Националния конкурс "Бог е любов", за есе на тема "Вяра, надежда, любов".

Фондация "Христо Ботйов" връчва националната награда "Даскал Ботьов Петков" на г-жа Маргарита Маркова, учител по философия.

**2005/ 2006 г.**

Карлос Контрера от 12"б" издава първата си книга с разкази "Мъгла в живарника".

Първи стипендианти на Американска фондация за България: Вяра Георгиева Георгиева - 11"а" клас и Деяна Стоянова Йорджева – 12"в" клас.

**2006/ 2007 г.**

Десет години от създаването на ХГ.

Обявен е Национален литературен конкурс под надслов "Май всичко имаш, само не мечта".

За особен принос и за утвърждаване на авторитета на училището са отличени възпитаниците на гимназията Мария Андонова, Петър Хлебаров и Константин Петров от Випуск 2003, Донка Панева и Иван Ланджев от Випуск 2005 и Карлос Контрера от Випуск 2006.

Първо място на Захари Захариев от 11а клас и Вяра Георгиева от 12а клас за есе на XII Регионална ученическа конференция по философия "Човек.Свят." в гр. Бургас.

За първи път ВИГ "Монолог" изпълнява авторската песен на Деница Йорданова от 10"а" клас "Песен за училището".

Община Сливен удостоява с наградата "Аргири Жечкова" г-жа Катя Тахчиева.

**2007/ 2008 г.**

Първо място на Деница Христова Йорданова от 11"а" клас в Националния ден на ключовите компетенции - "Общуване на роден език".

Даниела Евгениева Попова от 10"б" клас - Първо място за поезия в Национален конкурс "Любовта в нас", Варна.



ВИПУСК 2005



НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС • МАГИЯТА НА ДАМЯНОВОТО СЛОВО • 2006



СЛЕД КОНФЕРЕНЦИЯТА ПО ФИЛОСОФИЯ В БУРГАС • 2007



ВИГ "МОНОЛОГ" • 2006/2007



Първа олимпиада по История и цивилизация - на националния кръг се представят Неделина Трайкова 12"а" клас и Николай Иванов 12"б" клас.

Първо участие в Националното състезание по английски език на Асоциацията на Кеймбридж училищата.

Гимназията работи по два проекта от Националната програма "Училището - територия на учениците".

Фондация Св.св."Кирил и Методий" удостоява с наградата "Проф. д-р Петер Фишер-Апелт" г-жа Маргарита Маркова за постижения на учители в хуманитарната област.

**2008/ 2009 г.**

Открити мултимедийна зала и два компютърни кабинета.  
Десет години от създаването на Театралната трупа.

**2009/ 2010 г.**

За първи път има прием на ученици от 5 клас.

Реализиран е първият проект по секторна програма „Коменски“ на тема "От различия към интеграция: културата - път в търсене на нова европейска идентичност". Ръководител на проекта е Даниела Маркова.

Първо място на Мариета Христова и Диана Василева 10"б" клас за проект "Микро флора на въздуха в затворени помещения" на "Празника на науката 2"

Първо място на Айше Сакалова 10"а" клас на крос "Освободител" по случай Трети март.

**2010 - 2011 г.**

Първо отличие за режисура на Лидия Гяурова за музикално-танцовия поетичен спектакъл "Любовни булеварди" от Стефан Цанев на фестивал в гр. Поморие.

Първото импровизирано телевизионно предаване "Bay potting day" посветено на "Ден без консуматорски покупки".

За първи път се реализира проект „Дамянови дни“ , в който се включват литературен, рецитаторски и конкурс за рисунка.

Първо място за рецитаторско майсторство на Тони Тенева от 8"а" клас.

Първо място за групов рецитал - "По безсмъртната диря на Априлци", по случай 135 г. Априлска епопея.

Първо място за есе на Цветелина Чечева от 11"б" клас на тема "Моят свят - свят на надеждата" и в конкурс за лична творба на тема: "И ти още си в мен, Родино" в гр.Чирпан.

**2011/2012**

15 години Хуманитарна гимназия.

Проект по секторна програма „Коменски“ на тема "Толерантността - ключ към социалната интеграция на младите европейски граждани" с партньори Литва, Полша, Италия, Португалия и Румъния.



24 МАЙ 2009



УЧЕБНА ПРАКТИКА ПО ИСТОРИЯ И ЦИВИЛИЗАЦИЯ • 2007



ТЕАТРАЛНА ТРУПА • 2011



ЕВРОКЛУБ • 2003



В ГРАДА НА ЛЕВСКИ • 2008



ГРУПОВ РЕЦИТАЛ • 2011



ПЪРВИТЕ ПЕТОКЛАСНИЦИ • 2009



СПОРТНИ УСПЕХИ • 2010